
 
 

รายงานความพึงพอใจของผูรับบริการเทศบาลตำบลโพธิ์ทอง  

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 

วัตถุประสงค   

เพ่ือศึกษาความพึงพอใจของประชาชนผูรับบริการในดานตาง ๆ จากเทศบาลตำบลโพธิ์ทอง   

ขอบเขตของการศึกษา   

ประชากรที่ใชในการศึกษา ไดแก ประชาชนผูมารับบริการเทศบาลตำบลโพธิ์ทองโดยกลุมตัวอยางที่เลือกใช    

ในการศึกษาครั้งนี้ เปนการเลือกแบบเจาะจง คือ ผูมารับบริการเทศบาลตำบลโพธิ์ทอง  ในชวงระยะเวลาท่ีทำ

การสำรวจคือ ตุลาคม ๒๕๖๔ ถึง กันยายน ๒๕๖๕ 

เครื่องมือท่ีใชในการศึกษา   

เครื่องมือที่ใชในการศึกษา เปนแบบสอบถามความพึงพอใจของผูรับบริการที่มีตอสำนักปลัดเทศบาลตำบล   

โพธิ์ทอง ซ่ึงมีแบบสอบถามนี้มี ๓ ตอน ดังนี้   

 ตอนที่ ๑ ขอมูลทั่วไปของผูรับบริการ มีลักษณะเปนแบบเลือกตอบ ไดแก เพศ และประเภทงานที่ผู   

มารับบริการ   

  ตอนที่ ๒ ความพึงพอใจตอการใหบริการ โดยสอบถามดานความพึงพอใจดานกระบวนขั้นตอนการ

ใหบริการ  ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ ดานสิ่งอำนวยความสะดวก และดานคุณภาพการใหบริการ มีลักษณะ

เปนแบบมาตราวัดแบบ Likert  ๕ ระดับ โดยกำหนดน้ำหนักของคะแนน ดังนี้  

 คะแนน ๕ หมายถึง พอใจมากท่ีสุด 

 คะแนน ๔  หมายถึง พอใจมาก 

 คะแนน ๓  หมายถึง พอใจปานกลาง 

 คะแนน ๒  หมายถึง พอใจนอย 

 คะแนน ๑  หมายถึง พอใจนอยท่ีสุด 

เกณฑในการแปลความหมายของคาคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กำหนดไวดังนี้   

  ๔.๕๑ – ๕.๐๐  หมายถึง ดีมาก   

  ๓.๕๑ – ๔.๕๐ หมายถึง ดี   

  ๒.๕๑ – ๓.๕๐  หมายถึง พอใช   

  ๑.๕๑ – ๒.๕๐  หมายถึง ตองปรับปรุง   

  ต่ำกวา ๑.๕๐  หมายถึง ตองปรับปรุงเรงดวน 

 



๒ 

การเก็บรวบรวมขอมูลและวิเคราะหขอมูล   

 การเก็บรวบรวมขอมูลโดยแจกแบบสอบถามดวยตนเอง จำนวน ๑๐๐ ฉบับ และนำแบบสอบถามท่ี

ไดมาท้ังหมดไป ประมวลผลดวยเครื่องคอมพิวเตอรโดยใชโปรแกรมสำเร็จรูป   

 การวิเคราะหขอมูล ขอมูลทั่วไปของผูรับบริการ วิเคราะหโดยการหาคาความถี่และคารอยละขอมูล

ความพึงพอใจตอการ ใหบริการวิเคราะหโดยการหาคาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและคารอยละ        

ของคาเฉลี่ย และนำคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการ แปลความหมายของคาคะแนนเฉลี ่ยความ         

พึงพอใจของ ผูตอบแบบสอบถามที่ไดกำหนดไว และขอมูลขอเสนอแนะอื่น ๆ วิเคราะหโดยการนำคำตอบมา

รวบรวมและสรุปใหเปนไปในทิศทางเดียวกัน  

ผลการศึกษา   

จากการศึกษาความพึงพอใจของผูรับบริการท่ีมีตอการใหบริการของเทศบาลตำบลโพธิ์ทอง ในชวงระยะเวลาท่ี

ทำการ สำรวจ คือ ตุลาคม ๒๕๖๔ ถึง กันยายน ๒๕๖๕ ผลการศึกษาสามารถสรุปไดดังนี้ โดยแบงเปน 

สวนท่ี ๑ ขอมูลท่ัวไปของผูรับบริการ   

เพศ พบวา เพศหญิงตอบแบบสอบถามมากที ่ส ุด จำนวน ๖๓ คน คิดเปนร อยละ ๖๓ และเพศชาย             

ตอบแบบสอบถามจำนวน ๓๗ คน คิดเปนรอยละ ๓๗ ของผูใชบริการ พบวาผูมารับบริการสำนักปลัดเทศบาล

ตอบแบบสอบถามมากที่สุด จำนวน ๕๑ คน คิดเปนรอยละ ๕๑ ผูมารับบริการกองคลัง ตอบแบบสอบถาม

จำนวน ๒๗ คน คิดเปนรอยละ ๒๗  และผู มารับบริการกองชาง ตอบแบบสอบถาม จำนวน ๒๒ คน             

คิดเปนรอยละ ๒๒ 

สวนท่ี ๒ ความพึงพอใจตอการใหบริการ   

ตารางท่ี ๑ ผลการประเมินความพึงพอใจภาพรวมในแตละสำนัก/กองท่ีใหบริการ 

สาํนกั/กอง  ความพึงพอใจตอการใหบริการ 

ข้ันตอนการใหบริการ ชองทางการใหบริการ เจาหนาท่ีผูใหบริการ ภาพรวมการใหบริการ 

ค่าเฉล่ีย  S.D.  ค่าเฉล่ีย  S.D.  ค่าเฉล่ีย  S.D.  ค่าเฉล่ีย  S.D. 

สาํนกัปลดัเทศบาล  90.90  4.61  92.08  4.72  92.28  4.47  92.10  4.58 

กองคลงั  92.06  4.33  91.94  4.20  91.86  4.72  92.35  4.57 

กองช่าง  92.54  4.48  92.56  4.78  92.96  4.54  91.98  4.59 

 

 



๓ 

 

จากตารางท่ี ๑ ระดับความพึงพอใจของผูรับบริการในภาพรวมของเทศบาลตำบลโพธิ์ทอง   

อยูในระดับ ดีมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ ๔.๕๕ คิดเปนรอยละ ๙๒.๓๒ ความพึงพอใจกองชาง มีคาเฉลี่ยมากที่สุด

เทากับ ๔.๕๙ คิดเปนรอยละ ๙๒.๖๘ รองลงมาความพ่ึงพอใจกองคลัง มีคาเฉลี่ยเทากับ ๔.๕๕ คิดเปนรอยละ 

๙๒.๓๗ และความพึงพอใจสำนักปลัดเทศบาล  มีคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด เทากับ ๔.๕๒ คิดเปนรอยละ ๙๒.๑๐ 

 

สวนที่ ๓ ผลการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีตอการใหบริการของเทศบาลตำบลโพธิ ์ทอง 

ตารางท่ี ๒ ผลการประเมินความพึงพอใจดานข้ันตอนการใหบริการ 

 

ด้านขั้นตอนการให้บริการ  ค่าเฉล่ีย  S.D.  ระดับ ความ  
พงึพอใจ 

ความพึงพอใจในขั้นตอนการใหบริการ 92.25 4.46 ดี 

1. การติดปายประกาศหรือแจงขอมูลข้ันตอนในการขอรับบริการ  91.24  3.48  พอใช 

2. ความยุติธรรมในการใหบริการ  91.74  4.28  ดี 

3. การจัดลำดับกอน – หลัง ในการใหบริการ  91.60  4.20  ดี 

4. การจัดสถานท่ีใหบริการประเภทตาง ๆ  91.50  4.58  ดีมาก 

5. มีการติดตั้งปายแนะนำการเตรยีมเอกสารเพ่ือขอรับบริการ  92.20  5.12  ดีมาก 

6. ความสะดวกท่ีไดรับจากการบรกิารแตละข้ันตอน  92.80  4.73  ดีมาก 

7. การจัดใหมีตัวอยางการกรอกแบบฟอรมหรือคำรองตาง ๆ  93.40  4.97  ดีมมาก 

 

จากตารางท่ี ๒ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจการจัดใหมีตัวอยางการกรอก แบบฟอรมหรือคำรอง

ตาง ๆ มีคาเฉลี ่ย มากที ่สุด ๙๓.๔๐ รองลงมาไดแก ความสะดวกที่ไดรับจากการบริการแตละข้ันตอน            

มีคาเฉลี ่ย ๙๒.๘๐ และมีการติดตั ้งปาย แนะนำการเตรียมเอกสารเพื ่อขอรับบริการ มีคาเฉลี ่ย ๒.๒๐ 

ตามลำดับ  

 

 

 



๓ 

 

ตารางท่ี ๓ ผลการประเมินความพึงพอใจดานชองทางการใหบริการ 

ดานชองทางการใหบริการ  คาเฉลี่ย  S.D.  ระดับ 

ความ  

พึงพอใจ 

ความพึงพอใจในขั้นตอนการใหบริการ 92.11 4.52 ดีมาก 

๑. การจดัใหมีการบริการแบบเบ็ดเสร็จ ณ จุดเดียว  

(One Stop Service) 

93.12  4.62  ดีมาก 

๒. การตดิตอเพ่ือขอใชบริการดวยตนเอง  91.81  3.84  ดี 

๓. การตดิตอเพ่ือขอใชบริการทางโทรศัพท/อินเทอรเน็ต  91.66  4.22  ดี 

๔ การจดัใหมีหนวยบริการนอกสถานท่ี  92.50  5.00  ดีมาก 

๕. การจัดใหมีชองทางการใหบริการอื ่น ๆ นอกจากติดตอดวยตนเอง เชน         

ทางไปรษณีย ผานระบบธนาคาร เปนตน 

92.31  4.85  ดีมาก 

๖. การจดัใหมีการใชอินเทอรเน็ตในการใหบริการ เชน การรับรองเรยีน รองทุกข 

เปนตน 

92.54  5.00  ดีมาก 

๗. การประชาสมัพันธเก่ียวกับชองทางการใหบริการ เชน การบริการนอกสถานท่ี

ชำระภาษี เปนตน 

91.79  4.57  ดีมาก 

๘. การมีชองทางการใหบริการท่ีหลากหลาย  91.42  4.49  ดี 

 

จากตารางที่ ๓ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจการจัดใหมีการบริการแบบเบ็ดเสร็จณ จุดเดียว 

(One Stop Service)  มีคาเฉลี่ยมากที่สุด ๙๓.๑๒ รองลงมาไดแก การจัดใหมีการใชอินเทอรเน็ตในการ

ใหบริการ เชน การรับเรื่องรองเรียน รองทุกข เปนตน  มีคาเฉลี่ย ๙๒.๖๐ และการจัด ใหมีหนวยบริการนอก

สถานที่ การจัดใหมีชองทางการใหบริการอื่น ๆ นอกจากติดตอดวยตนเอง  เชน ผานระบบธนาคาร เปนตน 

การจัดใหมีการใชอินเทอรเน็ตในการใหบริการ เชน การรับเรื่องราว รองทุกข เปน ตน มีคาเฉลี่ย ๙๒.๕๐ 

ตามลำดับ 

 

 



๔ 

 

ตารางท่ี ๔ ผลการประเมินความพึงพอใจดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ  คาเฉลี่ย  S.D.  ระดับ ความพึง พอใจ 

ความพึงพอใจดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 92.35 4.47 ดี 

๑. ความรวดเร็วในการใหบริการของเจาหนาท่ี  90.84  4.26  ดี 

๒. ความพรอมของเจาหนาท่ีเมื่อมปีระชาชนมาขอรับบริการ  91.91  4.38  ดี 

๓. ความสามารถในการตอบขอซกัถามใหกับประชาชน  92.31  5.00  ดีมาก 

๔ ความสามารถในการแกไขปญหาใหกับผูขอรับบริการ  92.50  4.79  ดีมาก 

๕. ความสามารถในการใหคำแนะนำปรึกษาของเจาหนาท่ี  93.00  4.85  ดีมาก 

๖ จำนวนของเจาหนาท่ีท่ีจัดไวใหบริการ  93.61  4.82  ดีมาก 

๗. การใชวาจาหรือค าพูดในการใหบริการของเจาหนาท่ี  93.21  4.91  ดีมาก 

๘. ความเอาใจใสกระตือรือรนมนการใหบริการ  93.61  4.81  ดีมาก 

๙. การคนหาขอมูลตามท่ีผูขอรับบริการรองขอ  90.80  3.39  ดี 

๑๐. การแตงกายของเจาหนาท่ีใหบริการ  92.30  4.46  ดี 

๑๑. ความมีมนุษยสัมพันธของเจาหนาท่ีท่ีใหบริการ  91.80  3.86  ดี 

๑๒. ความยุติธรรม/ไมเลือกปฏิบัติในการใหบริการของเจาหนาท่ี  91.90  4.19  ดี 

 

จากตารางที่ ๔ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจจำนวนของเจาหนาที่ที ่จัดไว ใหบริการ   

ความเอาใจใสกระตือรือรนใน การใหบริการ มีคาเฉลี่ยมากที่สุด 93.61 รองลงมาไดแกความสามารถ 

ในการใหคำแนะนำปรึกษาของเจาหนาที ่ การใชวาจาหรือ คำพูดในการใหบริการของเจาหนาท่ี         

มีคาเฉลี ่ย 93.21 และความสามารถในการใหคำแนะนำปรึกษาของเจาหนาท่ีมีคาเฉลี ่ย 93.00 

ตามลำดับ 



๕ 

 

ตารางท่ี ๕ ผลการประเมินความพึงพอใจดานส่ิงอำนวยความสะดวก 

 

ดานสิ่งอำนวยความสะดวก  คาเฉลี่ย  S.D.  ระดับ ความพึง 

พอใจ 

ความพึงพอใจดานสิ่งอำนวยความสะดวก 92.47 4.49 ดี 

๑. ความกวางขวางของพ้ืนท่ีในการใหบริการ  91.90  3.94  ดี 

๒. การจดัสิ่งอำนวยความสะดวกไวบริการ เชน โตะ เกาอ้ี  92.50  4.35  ดี 

๓. การตดิปายแสดงจุดใหบริการตาง ๆ  92.80  4.51  ดีมาก 

๔. การประชาสมัพันธขอมูลเก่ียวกับการใหบริการดานตาง ๆ  93.10  4.65  ดีมาก 

๕. ระบบแสงสวางภายในอาคารสถานท่ี  92.60  4.85  ดีมาก 

๖. การจดัใหมีอุปกรณและเครื่องมือท่ีทันสมัยในการใหบริการ  93.40  4.76  ดีมาก 

๗. ระบบการรักษาความปลอดภัย  92.80  4.94  ดีมาก 

๘. ความสะอาดเปนระเบียบเรียบรอยภายในอาคารสถานท่ี  92.70  4.89  ดีมาก 

๙. การจดัพ้ืนท่ีสำหรับจอดรถของผูมารบับริการ  92.70  4.46  ดี 

๑๐. ความสะอาดและจำนวนหองน้ำท่ีจัดไวบริการ  92.80  4.51  ดีมาก 

๑๑. การจัดใหมสีื่อประชาสัมพันธหรือเอกสารท่ีเผยแพรให                   

ความรูแกประชาชน 

92.10  4.78  ดีมาก 

๑๒. การจัดใหมจีุดบริการอินเทอรเน็ต  91.60  3.95  ดี 

๑๓. การจัดใหมจีุดบริการน้ำดื่มสำหรับผูมาขอรับบริการ  91.20  3.83  ดี 

 

 

 



๖ 

 

จากตารางที ่ ๕ พบวาผู ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจการจัดใหมีอุปกรณและเครื ่องมือท่ีทันสมัย            

ในการใหบริการมีคาเฉลี่ย มากที่สุด ๙๓.๔๐ รองลงมาไดแกการประชาสัมพันธขอมูลเกี่ยวกับการ ใหบริการ

ดานตาง ๆ มีคาเฉลี่ย ๙๓.๑๐ และการติดปาย แสดงจุดใหบริการตาง ๆ ความสะอาดและจำนวน หองน้ำท่ี    

จัดไวบริการ มีคาเฉลี่ย ๙๒.๘๐ ตามลำดับ 

 

______________________________ 

 

 

 


